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VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI ESTERI, 

EMIGRAZIONE ED IMMIGRAZIONE, SICUREZZA E ORDINE PUBBLICO, 

INFORMAZIONE 

 

 

Sessione del 28, 29 e 30 giugno 2016 

 

28 giugno 2016 

 

 

Ore 20.40 Presenti: Marino Riccardi (Presidente) – Andrea Belluzzi – Maria Luisa 

Berti (entra alle ore 22.20) – Denise Bronzetti - Matteo Fiorini – Marco 

Gatti - Alessandro Mancini – Tony Margiotta - Marco Podeschi - Italo 

Righi – Luca Santolini – Gian Franco Terenzi - Giovanni Francesco 

Ugolini – Gian Matteo Zeppa 

 Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Pasquale 

Valentini – il Comandante della Gendarmeria Col. Maurizio Faraone 

(entra alle ore 21.30) 

(verbalizzante: Lucia Marfori) 

 

 

Constatata la presenza del numero legale dei membri il Presidente dichiara valida la 

seduta 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

- OMISSIS - 

 

 

8. Esame, in sede referente, del progetto di legge “Regolamentazione del 

servizio diplomatico e consolare della Repubblica di San Marino” 

 Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri interviene per una breve illustrazione del 

progetto di legge (Vedi Allegato n.2) 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Gian Matteo Zeppa 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

 

Alle ore 23.58 la seduta è tolta 
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29 giugno 2016 

 

 

 

Ore 20.35 Presenti: Marino Riccardi (Presidente) – Andrea Belluzzi – Maria Luisa 

Berti – Denise Bronzetti - Matteo Fiorini – Marco Gatti - Alessandro 

Mancini – Tony Margiotta - Marco Podeschi - Italo Righi – Gian Franco 

Terenzi - Giovanni Francesco Ugolini – Gian Matteo Zeppa 

 Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Pasquale 

Valentini – il Direttore del Dipartimento Affari Esteri Dott. Dario Galassi 

(verbalizzante: Antonella Giardi) 

 

 

Constatata la presenza del numero legale dei membri il Presidente dichiara valida la 

seduta 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

Prosecuzione esame progetto di legge di cui al comma 8 

 

Sono stati depositati emendamenti da: Segretario di Stato per gli Affari Esteri a 

nome del Governo (Vedi Allegato n.3), Gruppo Consiliare Unione per la 

Repubblica (Vedi Allegato n.4), Cittadinanza Attiva (Vedi Allegato n.5), 

Gruppo Consiliare Movimento Civico Rete (Vedi Allegato n.6) e alcuni 

Consiglieri di Maggioranza (Vedi Allegato n.7) 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura del preambolo nel testo 

emendato (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva il 

preambolo come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 1 nel testo 

originario (Vedi All.n.2) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8, 

Voti Favorevoli 3), respinge l’emendamento di UpR modificativo 

dell’articolo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.1 

come presentato 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 2 nel testo 

emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra gli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Tony Margiotta illustra l’emendamento di Cittadinanza Attiva (Vedi 

All.n.5) 

Il Consigliere Marco Podeschi ritira la parte dell’emendamento di UpR riferita alla 

lettera a) del comma 1 e illustra l’emendamento di UpR modificativo della lettera 

e) del comma 1 e del comma 5 (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che si dichiara disponibile a 

recepire nel testo la soppressione della dicitura “esclusa ogni equiparazione” alla 

lettera a) e la modifica del requisito dell’età (“quarantacinquesimo anno di età” in 

luogo di “quarantesimo anno di età”) alla lettera e)  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Podeschi che, alla luce di 

quanto sopra, ritira l’emendamento di UpR – Gian Matteo Zeppa che, alla luce di 

quanto sopra, ritira l’emendamento alla lettera e) del comma 1 di RETE – Andrea 

Belluzzi 

La Commissione, Presenti 13, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 1, respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo alla lettera c) del 

comma 1 

La Commissione, Presenti 13, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo alla lettera d) del comma 1 

La Commissione, Presenti 13, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento di Cittadinanza Attiva modificativo del comma 1 

La Commissione, Presenti 12, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento di RETE modificativo del comma 3 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.2 

come emendato e comprensivo delle modifiche accolte 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 3 nel testo 

originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.3 

come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 4 nel testo 

originario (Vedi All.n.2) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Marco Podeschi – Gian Matteo 

Zeppa 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri per precisare a verbale che 

questo articolo fa riferimento alla retribuzione degli appartenenti alla carriera 

diplomatica 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.4 

come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 5 nel testo 

emendato (Vedi All.n.3) proponendo verbalmente di aggiungere la dicitura “o 

del Congresso di Stato” al comma 2 (andrà aggiunto anche “o congressuale” a 

fine comma) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Andrea Belluzzi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 6, 

Voti Favorevoli 3), respinge l’emendamento di RETE al comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 6, 

Voti Favorevoli 4), respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo all’articolo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.5 

come emendato e corretto 

 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR aggiuntivo di un 

nuovo articolo 5bis (Vedi All.n.4) 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l’emendamento aggiuntivo di un 

nuovo articolo 5 bis (Vedi All.n.3) 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Marco Podeschi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri che propone verbalmente di 

aggiungere, dopo il termine “aspettativa”, l’aggettivo “straordinaria”  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 6, 

Voti Favorevoli 4), respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo di un 

nuovo art.5bis 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’emendamento aggiuntivo di un nuovo art.5bis (ora art.6) presentato dal 

Governo  

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 6 (ora articolo 7) 

nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 7, 

Voti Favorevoli 4), respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo al comma 

2 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.6 

(ora art.7) come emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 7 (ora articolo 8) 

nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Tony Margiotta ritira l’emendamento di Cittadinanza Attiva 

modificativo della lettera b) del comma 2 perché recepito nel testo del Governo 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 7, 

Voti Favorevoli 2), respinge l’emendamento di RETE modificativo della 

lettera a) del comma 2 

La Commissione, Presenti 12, con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 5, Non 

Votanti 1 respinge l’emendamento di UpR modificativo dell’articolo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.7 

(ora art.8) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 8 (ora articolo 9) 

nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa per ritirare l’emendamento di RETE 

modificativo del comma 3 

La Commissione, Presenti 10, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 

respinge l’emendamento di UpR modificativo dell’articolo 

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 

3), respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 6 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.8 

(ora art.9) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 9 (ora articolo 

10) nel testo emendato (Vedi All.n.3) con una modifica al comma 2 

(aggiungere “d’Ambasciata” dopo “Consigliere”) 

Intervento del Consigliere Andrea Belluzzi per dichiarare la propria astensione 

dal dibattito e dalla votazione dell’articolo e relativi emendamenti, per motivi di 

opportunità 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa per ritirare l’emendamento di RETE 

modificativo del comma 2 
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La Commissione, Presenti 9, con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 3, 

respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo al comma 2 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.9 

(ora art.10) come emendato dal Governo e comprensivo della modifica 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 10 (ora articolo 

11) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 7, 

Voti Favorevoli 2), respinge l’emendamento di RETE modificativo della 

lettera a) del comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.10 

(ora art.11) come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 11 (ora articolo 

12) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva 

l’emendamento di UpR aggiuntivo di una nuova lettera b) al comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.11 

(ora art.12) come emendato da UpR 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 12 (ora articolo 

13) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra gli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Intervento del Consigliere Andrea Belluzzi per dichiarare la propria astensione 

dal dibattito e dalla votazione dell’articolo e relativi emendamenti, per motivi di 

opportunità 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri per proporre una modifica alla 

lettera c) dell’emendamento di UpR, la quale risulterebbe così formulata: 

“assicurare supporto di consulenza all’Ufficio Segreteria Istituzionale per gli 

aspetti protocollari inerenti l’attività del Consiglio Grande e Generale e degli 

organismi connessi” 

Replica del Consigliere Marco Podeschi 

La Commissione, Presenti 10, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo alla lettera b) del comma 1 
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La Commissione, Presenti 10, con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di una nuova lettera c) al 

comma 1 

La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva 

l’emendamento di UpR aggiuntivo di una nuova lettera c) al comma 1, 

come modificato 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.12 

(ora art.13) come emendato da UpR e comprensivo della modifica 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 13 (ora articolo 

14) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.13 

(ora art.14) come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 14 (ora articolo 

15) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.14 

(ora art.15) come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 15 (ora articolo 

16) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Belluzzi – Marco Podeschi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa 

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 

3), respinge l’emendamento di RETE modificativo dell’articolo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.15 

(ora art.16) come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 16 (ora articolo 

17) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Marco Podeschi per ritirare la parte dell’emendamento 

aggiuntiva di un nuovo comma 3 

La Commissione, con votazione palese, all’unanimità, approva 

l’emendamento di UpR modificativo dell’articolo come modificato 

La Commissione, con votazione palese (Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 

3), respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un nuovo comma 3 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.16 

(ora art.17) come emendato dal Governo e da UpR 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 17 (ora articolo 

18) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Tony Margiotta illustra l’emendamento di Cittadinanza Attiva (Vedi 

All.n.5) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Tony Margiotta per ritirare l’emendamento di Cittadinanza 

Attiva aggiuntivo al comma 7 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa per ritirare l’emendamento di RETE al 

comma 7 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.17 

(ora art.18) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 18 (ora articolo 

19) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra gli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Marco Podeschi per ritirare l’emendamento di UpR 

modificativo dell’articolo 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa per ritirare gli emendamenti di RETE 

ai commi 2 e 3 in quanto saranno recepiti nel testo emendato dal Governo 

La Commissione, Presenti 12, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 5, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 4 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art.18 

(ora art.19) come emendato dal Governo 

 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR aggiuntivo di un 

nuovo articolo 18bis 

Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, Presenti 9, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 2, 

respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo di un nuovo art. 18bis 

 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR aggiuntivo di un 

nuovo articolo 18ter 

Intervento del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Marco Podeschi 



COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE AFFARI ESTERI, EMIGRAZIONE ED 
IMMIGRAZIONE, SICUREZZA E ORDINE PUBBLICO, INFORMAZIONE 

 

9 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo di un nuovo art. 18ter 

 

Alle ore 00.10 la seduta è tolta. 

 

 

30 giugno 2016 

 

 

 

Ore 20.35 Presenti: Marino Riccardi (Presidente) – Andrea Belluzzi – Maria Luisa 

Berti – Denise Bronzetti - Matteo Fiorini – Marco Gatti (esce alle ore 

22.10) - Alessandro Mancini (esce alle ore 21.48) - Marco Podeschi 

(esce alle ore 22.35) - Italo Righi – Luca Santolini (esce alle ore 22.08) 

-  Gian Franco Terenzi - Giovanni Francesco Ugolini – Gian Matteo 

Zeppa (esce alle ore 22.30) 

 Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Pasquale 

Valentini – il Direttore del Dipartimento Affari Esteri Dott. Dario Galassi 

(verbalizzante: Lucia Marfori) 

 

 

Constatata la presenza del numero legale dei membri il Presidente dichiara valida la 

seduta 

 

- Seduta Pubblica – 

 

 

Prosecuzione esame progetto di legge di cui al comma  8 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 19 (ora articolo 

20) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra gli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Belluzzi – Marco Podeschi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa per ritirare l’emendamento di RETE 

aggiuntivo al comma 5 

La Commissione, Presenti 13, con Voti Contrari 9, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 1 

La Commissione, Presenti 13, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 5, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un nuovo comma 4 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 19 

(ora art. 20) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 20 (ora articolo 

21) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 20  

(ora art. 21) come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 21 (ora articolo 

22) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 21 

(ora art. 22) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 22 (ora articolo 

23) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 22 

(ora art. 23) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 23 (ora articolo 

24) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra l’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa  

La Commissione, Presenti 11, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 3, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 3 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 23 

(ora art. 24) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 24 (ora articolo 

25) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Marco Podeschi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 24 

(ora art. 25) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 25 (ora articolo 

26) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’articolo 25 (ora art. 26) come presentato 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 26 (ora articolo 

27) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 26 

(ora art. 27) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 27 (ora articolo 

28) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Luca Santolini illustra gli emendamenti di Cittadinanza Attiva (Vedi 

All.n.5) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra gli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Maria Luisa Berti – Andrea Belluzzi 

– Marco Podeschi 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento di Cittadinanza Attiva modificativo della lettera 

h) del comma 1 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 1 respinge l’emendamento di Cittadinanza Attiva modificativo 

della lettera j) del comma 1 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Contrari 7, Voti Favorevoli 3, 

Astenuti 1 respinge l’emendamento di RETE totalmente soppressivo 

della lettera m) del comma 1 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Contrari 6, Voti Favorevoli 4, 

Astenuti 1 respinge l’emendamento di UpR modificativo dell’articolo 

La Commissione, Presenti 12, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 4, 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di una nuova lettera n) al 

comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 27 

(ora art. 28) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 28 (ora articolo 

29) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 28 

(ora art. 29) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 29 (ora articolo 

30) nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Consigliere Gian Matteo Zeppa illustra gli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

con una modifica formale (in tutti gli emendamenti nei quali si menziona la 
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Direzione Generale della Funzione Pubblica, è da intendersi la Direzione della 

Finanza Pubblica) 

Il Consigliere Marco Podeschi illustra l’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Replica del Consigliere Gian Matteo Zeppa per ritirare l’emendamento di RETE 

parzialmente soppressivo del comma 2 perché recepito nel testo del Governo 

La Commissione, Presenti 11, con Voti Favorevoli 7, Voti Contrari 4, 

approva l’emendamento di UpR modificativo del comma 3 

La Commissione, Presenti 9, con Voti Contrari 8, Voti Favorevoli 1, 

respinge l’emendamento di RETE parzialmente soppressivo del comma 4 

 

 

Alle ore 22.35 la seduta è sospesa per mancanza di numero legale 

 

 

Appello ore 22.48 Presenti: Marino Riccardi (Presidente) – Andrea Belluzzi – Maria 

Luisa Berti – Denise Bronzetti - Matteo Fiorini – Marco Gatti - 

Alessandro Mancini - Italo Righi – Gian Franco Terenzi - 

Giovanni Francesco Ugolini 

 Sono altresì presenti: il Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

Pasquale Valentini – il Direttore del Dipartimento Affari Esteri 

Dott. Dario Galassi 

(verbalizzante: Lucia Marfori) 

 

Prosecuzione esame progetto di legge di cui al comma  8 

 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE in subordine aggiuntivo al comma 4 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 29 

(ora art. 30) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 30 (ora articolo 

31)  nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Presidente dà lettura dell’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo alla lettera f) del comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 30 

(ora art. 31) come emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 31 (ora articolo 

32) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Presidente dà lettura degli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE modificativo del comma 4 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE modificativo del comma 5  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 31 

(ora art. 32) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 32 (ora articolo 

33) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 32 

(ora art. 33) come presentato 

 

Il Presidente dà lettura di un emendamento di UpR aggiuntivo di un nuovo 

articolo 32bis (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo di un nuovo articolo 32bis 

 

Il Presidente dà lettura di un emendamento di UpR aggiuntivo di un nuovo 

articolo 32ter (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di UpR aggiuntivo di un nuovo articolo 32ter 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 33 (ora articolo 

34) nel testo emendato 

Il Presidente dà lettura degli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) ed informa 

che l’emendamento di Cittadinanza Attiva aggiuntivo di un nuovo comma 7bis è 

stato ritirato dai proponenti 

Il Consigliere Maria Luisa Berti illustra l’emendamento presentato da alcuni 

Consiglieri di maggioranza aggiuntivo di un nuovo comma 6bis (Vedi All.n.7) 

Interviene il Consigliere Andrea Belluzzi per comunicare la propria astensione dal 

dibattito e dalla votazione dell’articolo e dei relativi emendamenti, per motivi di 

opportunità 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri per proporre una modifica al 

comma 6 per recepire parte del contenuto dell’emendamento dei Consiglieri di 
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maggioranza (accesso al grado di “Ministro Plenipotenziario” invece di 

“Consigliere d’Ambasciata”) 

In sede di dibattito interviene il Consigliere Denise Bronzetti 

Replica del Consigliere Maria Luisa Berti per ritirare l’emendamento presentato 

da alcuni Consiglieri di maggioranza aggiuntivo di un nuovo comma 6bis 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 6), 

respinge l’emendamento di RETE totalmente soppressivo del comma 10 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE in subordine modificativo del comma 

10 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 6), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un nuovo comma 11 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 33 

(ora art. 34) come emendato dal Governo comprensivo della modifica 

formulata verbalmente 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 34 (ora articolo 

35) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 34 

(ora art. 35) come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 35 (ora articolo 

36) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 35 

(ora art. 36) come presentato 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 36 (ora articolo 

37) nel testo originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 36 

(ora art. 37) come presentato 

 

 

Allegato A 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 1 nel testo 

originario (Vedi All.n.2) 

Il Presidente dà lettura dell’emendamento di UpR (Vedi All.n.4) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’emendamento di UpR parzialmente soppressivo dell’articolo 
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La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 1 

come emendato da UpR 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 2 nel testo 

originario (Vedi All.n.2) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 2 

come presentato 

 

 

Allegato B 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 1 nel testo 

emendato (Vedi All.n.3) 

Il Presidente dà lettura dell’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 7), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo all’articolo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 1 

come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 2 nel testo 

emendato (Vedi All.n.3) con una modifica al comma 4 (“una deroga” invece di 

“deroghe”. Andrà modificata anche la rubrica in “Durata degli incarichi come 

rappresentante residente presso le sedi diplomatiche all’estero”, per 

armonizzarla con la rubrica dell’art.1) 

Il Presidente dà lettura degli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 2 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE totalmente soppressivo del comma 4 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 2 

come emendato dal Governo e comprensivo delle modifiche 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura di un emendamento del 

Governo aggiuntivo nuovo articolo 2bis (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’articolo 2bis (ora articolo 3) 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 3 (ora articolo 4) 

nel testo emendato (Vedi All.n.3) 
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Il Presidente dà lettura dell’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 9), 

respinge l’emendamento di RETE totalmente soppressivo dell’articolo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 3 

(ora art. 4) come emendato dal Governo 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 4 (ora articolo 5) 

nel testo emendato (Vedi All.n.3) con la correzioni di refusi nell’elenco al 

comma 2 (lettere a) e b), non c) e d))   

Il Presidente dà lettura degli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 3  

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 9), 

respinge l’emendamento di RETE modificativo del comma 4 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo al comma 6 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 7), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un nuovo comma 7 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 4 

(ora art. 5) come emendato dal Governo e comprensivo della modifica 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 5 (ora articolo 6) 

nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Presidente dà lettura degli emendamenti di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE modificativo del comma 1 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE totalmente soppressivo del comma 2 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’emendamento di RETE in subordine aggiuntivo al comma 2 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un nuovo comma 3 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 9), 

respinge l’emendamento di RETE aggiuntivo di un nuovo comma 4 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 5 

(ora art. 6) come emendato da RETE 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 6 (ora articolo 7) 

nel testo originario (Vedi All.n.2) 

Il Presidente dà lettura dell’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 9), 

respinge l’emendamento di RETE modificativo del comma 2 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 6 

(ora art. 7) come presentato  

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 7 (ora articolo 8) 

nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Presidente dà lettura dell’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 8), 

respinge l’emendamento di RETE modificativo del comma 4 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 7 

(ora art. 8) come emendato dal Governo  

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’articolo 8 (ora articolo 9) 

nel testo emendato (Vedi All.n.3) 

Il Presidente dà lettura dell’emendamento di RETE (Vedi All.n.6) 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza (Voti Contrari 9), 

respinge l’emendamento di RETE modificativo dell’articolo 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva l’art. 8 

(ora art. 9) come emendato dal Governo  

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura di un emendamento del 

Governo aggiuntivo di un nuovo articolo 9 (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’emendamento del Governo aggiuntivo di un nuovo art. 9 (ora art. 10) 

 

 

Allegato C 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri dà lettura dell’Allegato C nel testo 

emendato (Vedi All.n.3) con una modifica formale (togliere “Capo di Consolato 

o presso Consolato Generale”) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva 

l’Allegato C come emendato dal Governo 
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Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l’emendamento del Governo 

aggiuntivo di un nuovo Allegato D (Vedi All.n.3) con una modifica (aggiungere 

“d’Ambasciata” dopo il titolo di Consigliere in tutto l’allegato) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva  

l’emendamento del Governo aggiuntivo di un nuovo Allegato D 

 

 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri illustra l’emendamento del Governo 

aggiuntivo di un nuovo Allegato E (Vedi All.n.3) 

La Commissione, con votazione palese, a maggioranza, approva  

l’emendamento del Governo aggiuntivo di un nuovo Allegato E 

 

Il Presidente chiede preventivamente la disponibilità a presentare le relazioni per 

il Consiglio Grande e Generale entro l’8 luglio 

Il Consigliere Gian Franco Terenzi chiede le motivazioni 

Il Presidente comunica che si intende esaminare il progetto di legge in II lettura 

nella sessione consiliare di luglio 

Non ci sono obiezioni 

La Commissione, Presenti 10, con Voti Favorevoli 9, Astenuti 1, approva 

l’intero progetto di legge comprensivo degli allegati e degli 

emendamenti accolti – Vedi Allegato n.8 

 

La Commissione indica il Consigliere Giovanni Francesco Ugolini quale 

relatore di Maggioranza al progetto di legge 

Il Consigliere Alessandro Mancini si impegna a contattare i colleghi di 

opposizione e indicare l’eventuale nominativo per la relazione di minoranza 

Il Presidente rammenta che il termine è fissato per l’8 luglio 

 

Alle ore 00.24 la sessione è tolta 

 

 

 

IL PRESIDENTE 


